

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35. Szekély-nyomda, telefon: 94.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K., 1/2 évre 5 K., 1/4 évre 2 50 K. VIDÉKEN: Égész évre 12 K., 1/2 évre 6 K., 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér. Ny Itcz. orvankini 50 fillér.</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felolós szerkesztő és lapfajladonos: D. Tóth Ferenc.</p>	

Az új termés.

Hosszu, heteig tartó szárazság után, végre pár héttel ezelőtt lehullt a kiszáradt, lihegő földre az első eső. És azóta nap-nap után megkapjuk azt az esőt, amelyet talán a kerli vendéglősök átköszöve szeretének elkergetni, a kirándulók pedig a megromlott szórakozás szomorúságával néznek, de amely eső nekünk talán leghatalmasabb, legerősebb szövetségünk a most folyó hatalmas világháborúban.

Ezt az esőt várták már a gazdák, ezt az esőt várta már a föld, mert ettől az esőtől függött, hogy milyen lesz a termésünk. Május végén, június elején más években is aktuális kérdés és téma lett az új termés, de soha sem volt olyan jogosult az aggodás, soha sem volt olyan jogosult a feljebb forduló figyelem, mint éppen az idei esztendőben.

A háború, amely hadászati szempontból is eddig elképzelhetetlenül nagyarányú és hatalmas, egyébként is új szempontokat, új dolgokat vetett fel. Ezek egyike az angolok által ki-

talált kiegészítési háború. Németország és a monarchiát akarják az angolok kiegészíteni, a polgári lakosságot akarják meggyötörni és ha kell megölni azért, mert a hadseregeket legyőzni nem tudják.

Ez ellen a kiegészítési háború ellen nekünk egy védőeszközünk, egy szövetségünk van a föld, a termés. Ha az ideai termés, mint ahogy az előjelek mutatják, jobb lesz, mint a tavalyi, talán nem csak jó közepes, hanem teljesen jó is lesz, akkor a kiegészítési háború ép oly kudarcot vallott, mint ellenfeleink többi kísérletei, terve és támadásai.

Az a májusi eső, amely most Magyarország termőföldjét elborította, minden 42-esnél, minden tengerelentjárónál erősebb eszköz ellenségeinkkel szemben. Megvan most már minden reményünk arra, hogy természetünk olyan lesz, amellyel nemcsak magunkat fedezhetjük, de elláthatjuk a monarchia másik államát és elláthatjuk dicsező szövetségünket Németországot is.

A földművelésügyi minisztérium eddigi hivatalos jelentései mind jó eredményekkel kecsegtetnek és ha ezek

a remények beteljesednek, akkor hadseregünk még erősebb lesz, mint tavalyi volt, mert megedződött már a harcok viharában és mert ellátás, táplálása olyan lesz, amilyen az antant államai aligha szerezhetnek meg katonáiknak.

De nem csak a hadsereg lesz erős, hanem az országban is megmarad, sőt megnő az az erkölcsi erő, amely egy háború vezetéséhez okvetlenül szükséges.

Adjunk hát a magyarok Istennek, hogy amikor az emberi kapzsiság, irigység és hitlenség összefog ellenünk, akkor ő nem hogy el bennünk és meghozza nekünk két hatalmas szövetségünk: a májusi eső és a jó termés támogatását.

Évzáró vizsgálatok

a polgári leányiskolában.

A nagykörösi községi polgári leányiskolában a f. 1914-1915. évi vizsgálatok a következő sorrendben fogtak meg tartani:

1915. június 14-én d. e. 8 órált az I. oszt.-beli.

A létenyészeti országgyűlés.

(1890. május 5.)
(Folytatás.)

5

—Kegyetlen uram. géretemre méltóztatik hivatalon, melyet a rám nézve olyan emlekezések szemle után tettem. Legyen szabad emlekebe idézmem viszont azt, hogy 7 álló napig tartó szemle után, mikor szobámban fölkerestett nagyméltóságod: a leg-hízelgőbb dicséretet mondott benyomásai alapján a látottak felett és méltatta ekként az en munkálkodásomat is; ennek végzetével kifejezte reményét és óhaját, hogy a létenyészeti ügyeket nagyméltóssággal alatt is az eddigi kedvel, iparkodással és ügy-szeretettel vezessem örömmel és készséggel gértém meg. Abban a biztos hitben voltam, hogy a vezetés föltételeit a felelősség melletti szabad mozgást mint elődei, akként nagyméltóságod is biztosítják a számomra. Ámde két héten túlra terjedt szemle-utamból hazatérve, rőszalomon taláalom az új rendtartási szabályzatot, mely jogkörömet összességűre fja, mozgásmat megbé-n fja, szóval lehetetlen teszi azt, hogy régi ügykörömben továbbra is szolgálatot tehessek: tehát nem én vagyok, aki ígéreteket visszavonom, hanem az új rendtartási a-

amely a rám háruló kötelesség és munka teljes térsé lehetetlenné teszi.

— Méltóságos uram! Amit gértém: a régi állapotot egyelőre szóbeli uton visszaválltam — mondotta a miniszter. Sőt, — tette hozzá — alairom és rögtön kiadom az országos tanácskozmány összehívására vonatkozó javaslatát is.

Elővette az aktát és aláírta. De aláírta ezzel közvetve azt is, hogy a létenyészeti ügyek vitele ezent: is a régi mód szerint történjék.

Ez volt az országos értekezlet megtartásának a célja is, melynek idejéül 1890. május 5-iket tűzték ki.

Mindez, ha jól tudom, 1890. február elején történt.

A politikai téren azonban meglehetősen nagy volt a hullámzás. Egy hónap se telt el egészen, Tisza Kálmán megbukott s helyébe Szapáry Gyula grófot nevezte ki miniszterelnökének a király (1890. márc. 15.).

A földművelési tárca élére Brassómezői főispánja, Bethlen András gróf került, aki hivatalos asztalához Kozma Ferenc szobáján át lépett először.

Az öreg urnát télt látogatást, mielőtt a maga szobájába lépett volna.

Első dolga volt, hogy öreg barátja közreműködését maga részére biztosítsa önmagától tett ajánlkozást, hogy azt a bizonyos rendtartási szabályzatot visszavonja, az legyen a legelső tollvonás, amivel a miniszteresté kezdi.

Kozma Ferenc azonban ép azért volt lebeszélés s nemes hévű mérséklés és bölcs körültekintésű birja Szapáry, ha megválti a földművelési tárcaólt; de főnöke maradt a tárca vezetőjének; nem lehet se ennek, se az ügynek érdeke, hogy a miniszterelnök hiúsága sértsék. Biztosította Bethlen grófot, hogy az alaki visszavonás helyett megelégszik ő a szóbeli hatályon kívül helyezés meghosszabbításával is.

Az országos létenyészeti értekezletet a kibocsátott meghívó szerint május 5-én és felváltott 6-án megtartották. Az új miniszter elnököt. Ez értekezlet az összes kérdő pontokat kivételgőn. Az ügyek vezetését mindenben irányónak találta. Változtatást nem javasolt semmi irányban sem, hanem a legnagyobb dicséretet és legmelegebb elismerést szavazott az irányának és a vezetésnek.

(Folyt. köv.)

1915. június 14-én d. u. 3 óratól a II. oszt.-belli.
1915. június 15-én d. e. 8 óratól a III. oszt.-belli.
1915. június 15-én d. u. 3 óratól a IV. oszt.-belli-
rendes tanulók vizsgálata s ez utóbbit követi d. u. 6 óra tájban a szokásos záróünnepély.

1915. június 16-án d. e. 7 óratól a **magán tanulók** rásbeli és gyakorlati, d. e. 9 óratól s folytatva d. u. 2 óratól szóbeli vizsgálata.

A hittani vizsgák lesznek: a ref. tanulók jun. 8-án a., 8-án a II., 9-én a IV., 10-én a III. oszt.-é d. e. 11 órakor, a rom. kath.-oké jun. 11-én d. e. 11 órakor, az izr.-é június 7-én d. e. 11 órakor a rendes hittani órákban.

E vizsgálatokra a tek. városi eljárásosság, tek. közs. isk.-széket, a t. szülőket és az érdeklődő közönséget annak megemléztével, hogy a vizsgák a régi tanítóképezdei helyiségben tartatnak, tisztelettel meghívja.

Nagykörösön, 1915. május 28-án,
Az igazgatóság.

A helybeli községi

polgári leányiskola

május hó 15-én d. e. az iskola helyiségében a jelen világhábor. jelentőségének méltatására s d. u. a várjai erdőbe kirándulással a madarak és fák napjának megtartására szavazatok és cnekdarabok, hazafias dalok előadásával a saját körében ünnepélyt tartott, mely alkalommal a rokant katonák és a háborúban elhaltak segélyezésére a tanulók összesen 36 K 10 fill.-t adományoztak. És pedig az összeghez járultak: Osváth Ferencné, Schneider Mátyásné, Vizer Aladárné, Szurmó Mária, Schneider Ella, Szurmó Anna, Pozsár Istvánné, Losonczy Erzsébet, Irhazy Juliánné, Schiffer Irén, Szántai Erzsébet, Tiszváry Ilona 1—1 koronával, Pozsár (Kecskeméti) Teréz, Veres Juliánné 60—60 fillérel, V. Faragó Piroksa, Sautha Margit, Szabó Ágnes 50—50 fillérel, Benedek Ilona, Bleier Anna, Csete Amália, Harkai Zsuzsánna, Kenyeres Mária, Nagy Ilona, Garai Irma, Csete Margit, Huszár nővérek, Bárány Jolán, Gábor Róza, Jeges Eszter, Szecsei Eszter, Szakáll Eszter, Várady Eszter, Varga Teréz, Vidra Márta, Szakáll Ilona 40—40 fillérel, Dezső Mária, Rózsa Erzsébet, Habala Lenke, Bódi Ilona, Ecetes Teréz, Fleischmann Anna, Halász Juliánné, Frank Margit, Braunfeld Szeréna, Erdélyi Lidia, Cseterics Gizella, Geszner Ilona, Pátonai Rózsa, Pilicer Erzsébet, Salamon Erzsébet, Szabó Mária, Szócs Teréz 30—30 fillérel, Bene Etel, Dezső Olga, Benedek (Lili) Vilma, Bótkós Ilona, Balázs Mária, Rohvath Alice, Grünhut Olga, Fejes Etelka, Fehér Eszter, Gulácsy Judit, Kalmár Irén Fejes Lenke Klein Rózi, Kunyikó Ilona, Kocsis Ilona, Kocsis Judit, Klein Pál, Papp Margit, Papp Mária Sebestyén Sára, Stovicsék Elvira, Glücsmann Mária, Suhanyik Valéria, Szakáll Róza, Szabó Ilona, Szabó Róza, Szentpétery Olga, Szigei Rózi, Sztanokovics Erzsébet, Schönig Vera, B. Tóth Lidia, Valkó Ilona, Verknér Mária, Treffer Gizella, Vizi Eszter, J. Tóth Erzsébet, Albert Zsófia, N. N. 20—20 fillérel, Bukovszky Etelka, Csete Erzsébet, Absolon Margit, Gazdag

Erzsébet, Gál Lidia, Grünhut Rózi, Fülöp Mária, Jeges Eszter, Gál Judit, Kádár Borbála, N. N. Orosz Jolán, N. N. N. N. Ungváry Klára 10—10 fillérel. Az összesen 36 K 10 fill.-t. adományt a közoktatásügyi minisztérium segédhivatali főigazgatójához

a háborúban elesett tanítók özvegyei és árva segély-alap javára küldte be az iskola s a szíves adományokért ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja

Az iskola igazgatósága.

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

(A. N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, május 30.

Hivatalos jelentés.

Északkeleti hadsz. nter:

A Lubacovka alsó folyásánál éjjel egy erős orosz támadást, amely kézi tusára vezetett, visszavertünk. Az oroszoknak Sieniawánál és entől lefelé a Sanon megkísérelt átkelésre már kezdetben kudarcot vallott. A Santól keletre a helyzet változatlan. Nehéz tűzrészgök a przemysl—grodki vonalat Medykánál tüz alatt tartja. A hatodik hadtest csapatai e hó 27-én újabb 8 orosz ágyút kerítettek birtokukba. A Przemysl körülzáró vonalat északraól és délről a szövetséges csapatok szűkebbre vonták. A Dnyeszter mentén és ettől délre a harcok tovább folynak. A Pruth-vonalon és Orosz-Lengyelországban semmi különös esemény sem történt.

Dél nyugati hadsz. nter:

Tyrolban az olaszok a Folgaria—Lavarone fensíkon levő erődünket újból ágyútüz alá vették. Az ellenséges osztagok Lorinába bevonultak, biztosító csapatainknak azonban már első ágyúelövésre megutamodtak.

A karinthiai határon semmi sem történt.
A partvidéken az ellenség Görztlől északra elterülő magaslatokon nem folytatta támadását. Monfalconenál az ellenség az Isonzon való átkelési kísérleteit járócink könnyű szerrel megheistották.

Híjer altábornagy,

a várakai főnökének helyettese.

Jelentés a német főhadiszállásról.

(A. N. és V. eredeti távirata.)

Berlin, május 30.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadsz. nter:

A franciák az Yser-csatornától keletre éjfélkor megtámadták Dhoundt Fmetől északra levő hadállásainkat. A támadást az egész arcvonalon az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük. Négy különböző czedrehez tartozó zuavokat foglyul ejtettünk. A Labass-csatorna és Arras közti csak tucatsegi harcok folytak. A Betsune—Souchezi-ut mentén elfogtunk néhány tüzes feket franciát, akik egy kis erdőben rejtőzködtek. Harcvonalunk mögött levő helységek bombázása, amint azt a szövetségesekétől már megszoktuk, az ott visszamaradt francia asszonyok és gyermekek közül, akik honi rőghöz tapadnak, ismét számos ártatlan áldozatot követelt.

Keleti hadsz. nter:

Hokynál 60 kilométernyire Libautól délkeleti irányban visszavetett a Dubissa mentén egy kisebb osztag, Szawólnyik helységet meglepő orosz támadással szemben kénytelenek voltak feladni, 4 ágyu jutott az ellenség kezébe. Beérkező erősítéseink visszafogtatták a falut és visszalítették az ellenséget. Szavle környékén ellenséges támadásokat visszautastottunk, az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

Délkeleti hadsz. nter:

A Lubacondra alsó folyásánál Jarozlautól északkeletre, valamint Stry vidékén levő német csapatok orosz támadások alkalmával az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

Légfőbb hadvezetőség.

A török főhadiszállás hivatalos jelentése.

(A. N. és V. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, május 30.

A török főhadiszállás jelenti:

A Dardanellák fronton az Aliburnu mellett ma délelőtt csapataink szurony támadással elfoglalták a centrumban levő megerősített ellenséges sánccalások egy részét, eket a sánccalások megerősítettük és felhasználjuk. Sed-il-Bairnál jobb szárnyunk a legutóbbi két napon negyvszáz méternyire nyomult előre a part felé ellenséges szakaszba. Egyik repülőnk tegnap eredményesen bombázta a Sed-il-Bahr melletti ellenséges állásokat, amit az Agamemnon típusú páncélos, amelyet tegnap megtorpedóztunk Imbrossba vontatták. A páncélos elült, nem lehet tudni, mi történt vele,
A többi harcra ten nem történt jelentős esemény.

HIREK.

— Orvosi előléptetés. Dr. Torday

Béla orvosunkat, aki a háború megindulása óta a marosvásárhelyi 9. sz. honvédsüszár-ezrednél teljesít tábori szolgálatot, már sósodiben érte jó megérdemelt kitüntetés soronkívüli előléptetéssel. Hadbavonul mint katonai segédorvos és csakhamar főorvosnak lépett elő. Most pedig „rendkívül szorgalmát és lelkiismeretes munkásságáért” történt feljebb lépése a király engedélyre nevezte ki. Kiváló földmunkát, ki jelenleg Budapest, a 2. sz. Kuzmik-féle sebészeti klinikán van üdülés végre, de amelleti is buzgó segédkezik nagyobb műtéténél, s veszen köszönetül előlépése alkalmából.

— **Halálozás.** Fájdalmas veszteség érte dr. Jó Imre ny. főgimn. tanárt és családját Pellet Ignác m. á. v. főfelügyelő, a zágrábi üzletvezetőség hely. főnöke elhunytával, aki május 29-én Karlsbadban 62 éves korában meghalt. A megboldogultban dr. Jó Imréné forrón szerelt nyábjátját gyászolja; a temetés szerdán Kaposvárról megy végre.

— **Közműami állás betöltése.** Vasárnap déliótt városi képviselőtestületünk a közműami állás betöltésére végett részleges tisztújító közgyűlést tartott. A városatyák ez alkalommal is — mint szokás szerint választáskor — elég szép számmal jelentek meg. Már emittük, hogy ez állásra a pályázati hirdetésben kibélt határidő leletel-tek közül Nagy József tan. kép. ny. tanár a közgyűlés napjának reggelre visszavonata kérvényét. A kijelölt választmány határozata folytán Szentpétery Gyula és Bukovszky József jelöltek, szeptember 10-én a választás kettőjük közül jeltelt meg. A képviselők közül Bukovszky József 49-en, Szentpétery Gyula pedig 68-an adták le szavazataikat, tehát 19 szótöbbséggel az utóbb nevezett választatot meg városi közműamunk.

— **Hadifoglyaink száma.** Frankfurtból jelentik: A „Frankfurter Zeitung” kimutatása szerinti Németország és Ausztria-Magyarország foglyalboraitban eddig 1.017.000 orosz, 254.000 franciát, 24.000 angolt, 40.000 belgát és 50.000 szerbet helyeztek el. A foglyok összes száma e szerint 1.385.000.

— **Romlott húst árul Kecskeméten** egy birkahús. A piacon az ottani állatorvosnak feltűnt a vadgalt hús, mivel ilyen nem szoktak árulni. A húst megvizsgálva, azt találta, hogy romlott hús is van közé vevő/ve. A vizsgálat alapján az eljárást megindították a birkahúsra ellen.

— **A m. kir. postáloállomáson több állatokcsés állás üresedett meg,** mely állatok betöltésére pályázat hirdettetett. A 16 évet betöltött, 40 évet meg nem haladt fedetlen előéletű hajthatószerű legények alábbi feltételek mellett alkalmazhatnák: kezdő fizetés havi 68 korona, lakmányában lakás és egyenruha. Ellátás (reggeli, ebéd és vacsora) a lakmányban havi 28 koronáért. A fizetés automatikusan emelkedik egészen havi 100 koronáig. Az a kocsi, ki hat évig szolgál a postáloállomáson, (katonai szolgálat alatt szünetel) a m. kir. postai és távirati igazgatóságnál azonnal állást nyer mint postaszolgálatos és a 6 évből három év a nyugdíjba beszámíthatik. Csak az jelentkezők, kinek hadba vonulni nem kell. Azoknak, kik 6 havi szolgálatra kötelezik magukat, az utköltiséget megtérítik,

illetve szükség esetére előlegezik. A pályázati kívánók városunkban a f. évi június hó 15-ig a közműami hivatalon jelentkezhetnek.

— **Az 5 holdon aluli dohánytermelés** figyelmébe. A m. kir. dohányjövédéki központi igazgatóság folyó évi május hó 2-án kelt 10145. számú rendeletével az Országos Magyar Gazdasági Egyesület előterjesztése folytán megengedte, hogy a folyó évben kivételesen a dohány között más alacsony előadást növények és pedig korai burgonya, bokr vagy bab termesztés, oly határozott kikötéssel azonban, hogy az egyes dohánytermelők ezen kedvezményt csak dohánytermelési engedélyük egy ötöd részén vehetik igénybe. Mint-hogy továbbá szükséges, hogy emellet a jövedék érdek is kellőképp biztosítva legyen, nehogy ezen kettős termelés által a dohány hozama nagyobb csökkenést szenvedjen, az emittelt növények közöttes termelést oly feltétel mellett engedélyezi, hogy a dohánykor távoltságának a nagyvelőit dohányonként 70 cm.-nél, a kerti dohánynak 50 cm.-nél nagyobbban lennie nem szabad és hasonlóképpen betartandók az egyes sorokban az előírt növénytavolságok is, mely távoltság a nagyvelőit dohánynak 50-60 és a kerti dohánynak 40 cm.-nél nagyobb nem lehet. Végül ezen közöttes termelés alkalmazásánál különös gond fordítandó arra, hogy a dohány erősebb beármokolásnak eseteg hősítést veszélyének ne legyen kitéve.

Irodalom.

— **A világháború naplója.** E cím alatt Radó Antal kiítnő vállata, a Magyar Könyvtár új sorozatot kezd. Napról-napra, ahogy az események történelki, közli egymásután a világháború eseményeit az eredeti dokumentumok, vezérkari jelentések, hivatalos közlések, hitelesnek bevált adatok alapján úgy, hogy e napi adatok mozaikából minden olvasónak mintegy a pomes előtt alakul ki az egész háborúnak pontos és részletes képe. Az egyes események a maguk szerves kapcsolatában, előzményeikkel és következményeikkel együtt jelennek meg, a harcok hullámzása, mely az újságokból a napról-napra figyelő közönség előtt csak töredékesen volt érthető, itt szemléletes válik. Az olvasó nagy vonásaiban a háború kronákszerű történelmét kapja meg s minden történelmi tény a krónika tévén a kezdete, jelentékényen közelebb jut azoknak a eseményeknek a teljes megértéséhez, amelyek oly melyen belevágnak valamennyünk életébe. Most utólag, összefüggésükben olvasni egy a dolgokat, szinte meglepetés számba megy: mennyire másképp értjük meg és értékeljük, mint azon melegiben, történésükör, amikor a pillanat izgalma, tájékozatlanságunk s az összefüggő szemlélet lehetetlensége zavarták látásunkat. A sorozat most megjelent első füzeté a háború diplomáciái előzményeit adja a sarajevói merénylettől kezdve a háború kitöréséig, folyamatos, szinte drámai érdekességű előadásban, a kiadott diplomáciák alapján s azoknak felhasználásával. Rendkívül érdekes olvasmányt kap itt a közönség s biztosított a sorozat következő füzeite, hogy azok ép oly érdekesek, értékesek és tájékoztató lesznek. A sorozatot a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég adta ki; az első füzet ára 60 f.

— **Madách a Magyar Könyvtárban.** Az ember tragédiája a népszerűség új állomásra érkezett: fölvetétek Radó Antal kiítnő vállatába, a Magyar Könyvtárba, ahol ezennel 60 fillérért megveheti bárki. Mindenki tudja, hogy az ilyen rendkívül olcsó kiadás mennyire népszerű is egy művet: letehető teszi, hogy mindenki, a legszegényebb ember s a szegényorsú fiatal, a klasszikus művek legzubbabb olvasóközönsége is megszerezze és gyönyörködjen benne. A színházi előadás mellett az ilyen kiadás tudja a nemzet nagy műveit elterjeszteni a nép legszegényebb rétegeiben is. — A Magyar Könyvtár kiadása az ügýchöz méltó gondallal készült, Császár Ernő rendezte saját állá, úgyelve a szöveg pontosságát s tájékoztató bevezetést is irt hozzá. Az új kiadás így bizonyára meg fogja tenni a maga kulturális hatását s el fogja érni azt a széleskörű elterjedést, amelyre hivata van. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég kiadásában jelent meg; ára 60 fillér.

— **A katona a magyar költészetben.** Kitiűnő rónk, Kozma Andor pompás tanulmánya, melyet nemrég a Kiszalvay-lársáságban olvastam fel, most könyvialakban is megjelent Radó Antal ismert vállatában, a Magyar Könyvtárban. A tanulmány friss, szemes képen mutatja be a katona-idei ábrázolását, ahogy a magyar költészetben kezdettől fogva szerepelt s ezzel egyuttal nagy vonásaiban megrajzolta a magyar katonai jellem képét is. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég adta ki; ára 30 fillér.

— **Élet szépirodalmi és művészeti** heitlap (szerkeszti Andor József) május 30-i száma a következő tartalommal jelent meg: Italia. Margay Ernő. — De profundis. Harsányi Lajos. — Sivatagban, őserdőben... (Regény) Sienkiewicz—Bányai. — Óbudában jártam. (Költmény) Eötvös Ida. — Gizella-téri palotaiban. Torókné Kovács Hermin. — A megbékélés. (Elbeszélés.) Tomori Jenő. — Könyvbe full ballada. (Költmény) Gáspár Jenő. — Régi pénzek. Markos Béla. — Kultura. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. A gazdag tartalmat az érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kiítnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15-c. Előfizetés: ár félreves 10 kor. Mutatványszámot készségeggel küld a kiadóhivatal.

— **A Pátria új könyvjegyzéke** most jelent meg. A mai modern világban egy jó könyvjegyzék megbecsülhetetlen szolgálatot tesz a gazdának éppen úgy, mint minden más szakembernek, aki széles látókörrel számajja irodalmára támaszkodva dolgozik. A mindennapi élet számtalan kérdés vet fel, amelyekre nem elég, ha a szövezből ad valamelyes választ. Ez okzer/ien dolgozó gazdának kimerítően ismeretlen mind azokat az elméleti és gyakorlati tényezőket, amelyeket a felmerült kérdések magába foglal, de ez az ismeret csak egy lehetőség, ha az idevágó irodalmi tanulmányoztuk. A Pátria könyvjegyzékének tehát, állandóan ott kell fektünie a gazda rószálatán, hogy azonnal kéznél legyen, amidőn a szakirodalom valamely termelési ágába vág, technikai vagy társadalmi téren mozgó művere szükség van. Az árjegyzék összeállítása igen ügyes, annyira könnyen áttekinthető s bármely irányba má a lehető legkönyvebben megtalálható benne. Az árjegyzékét djalanul kapható a Pátria irodalmi r.-t.-nál, Budapest, IX. Üllői-ut 25.

Hirdetmény.

Az esküdt képesek összerására kiküldött bizottság közhírré teszi, miszerint az 1916. évre esküdtképes egyének összerását befejezte és hogy ezen összerás a városi levéltárban közszemlére kitétetett folyó évi június hó 1-től 15-ig és hogy az a rendes hivatalos órák alatt bárki által megtekinthető és hogy ezen idő alatt akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasok bejegyzése miatt bárki felszólalhat. A netán benyújtandó felszólamlásokra további 8 nap alatt vagyis június hó 16-tól június hó 24-ig bárki észrevételeket is tehet. A felszólamlások szóval vagy írásban a polgármesternél mint bizottsági elnöknel nyújtandók be.

Nagykörös 1915. május 28-án.

Póka
polgármester.

Cseresnye, meggy és rozs termés eladás.

Néhai Cziriák Jánosné hagyatékához tartozó bántos-bánomi szőlőkben levő cseresnye, meggy és rozs termések a helyszínén a t. évi június 6-án vasárnap délután 3 órakor fognak nyilvános árverésen eladatni készpénz fizetés mellett.

Nagykörös, 1915. május 31.

S. Hegedűs Albert
a ref. egyház gondnoka.

Kiadó föld.

Solymsói István örökösének a Lajosmizsei határban, Csutorás Albert szomszédságában 32 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtokuk, Szentmihály napjától több évre haszonbérbe, vagy feliből is kiadó oly egyének, ki rámegey lakni; értekezni lehet: Csapó Györgygye VII. kerület, 89. szám alatt. 3-15

Eladó házak.

IV. ker. 164. sz. alatt a Kecskeméti utcára nyíló ház, Nemcsik Pál állatorvos ur szomszédságában két különálló épület; mely áll 2-2 szoba, konyha, élekmrából, hozzátartozó nagy gyümölcsös kerttel egy, esetleg két részben is örök áron eladó; vagy azonnal is bérbe kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 5-10

Vegyesek.

Egy jó magaviseletű

2-3 gimn. osztályt végzett fiú tanoncul felvétetik.
Székely Albert
könyvkereskedésben.

Egy jó karban levő fehér gyermek ágy matracal együtt eladó. Cím a kiadóhivataltban.

Id. Labancz Mihálynénak a Zsiros hegyben levő szőlő termése igen jutányos áron aladó. 1-6v.

12,000 drb uj zsák

uborkaszállításra kedvező árban eladó

Schattlesz
Vilmosnál
Makó.

Illés Ferenc nagykörösi marhakereskedő

tudatja a n. é. közönséggel, hogy akinek egész kövér vagy félhúsú ökrrel vannak, vagy négy nagyfogu esetleg öregebb eladásra szánt tehennel

: jelentse be nála. :

Katonai élelmezési célokra vásárolja a legmagasabb árban. 9-10

Hirdessen a „NAGYKÖRÖS és VIDEKÉ”-BEN.

Használt tankönyveket

a legmagasabb áron vesz
Székely Albert

könyvkereskedő.

Hirdetéseket jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Eredeti Cormick féle 7 kapás LÓKAPÁK a legelőnyösebb
Plantage féle 5 kapás áron beszerezhetők:
NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

A Hagy Hábort
írásban és képben.

Kapható:

Székely Albert
könyv-és papirkereskedésben

Egy füzet ára
40 fillér.

Vegye meg

okvetlenül **minden kedden, csütörtökön és vasárnap a**

„Nagyköros és Vidéke“

című gazdasági és politikai lapot.

Minden száma érdekes és csak

hétköznap 4 fillér, vasárnap 10 fillér az ára.

nem! . . . E néhány szóban mennyi igazság! Mert hiszen, hogy egy ezredév alatt mennyit szenvedett e nemzet, csak az Ég tudja: s ezen egy ezredév alatt háromszor meghalt, háromszor feltámadott!

Először meghalt a Mohi-puszán, ahol a tatár borította rá a szemfedőt; másodszor meghalt Mohácsnál, ahol a török ült felette halottai tőr; harmadszor meghalt Világosnál, ahol az orosz fogta be a szemét, de mindannyiszor dicsőölegesen feltámadott!

Oh mondjátok, melyik nemzet mondhatja el ezt magáról? Ugye bár, egyik sem!?

És most edzett férfiak mellett ott küzd a csatamezőn erőlt duzzadó, lelkesedő lángoló ifjak nagy tömege.

S majd küzdenek ott még többen is! Mikor ók a szent zászlók alá állnak, a hazaszeretet anygyla bizonyára azt sugja felükbe:

„El ne hagyj a régi zászlót hazám [l]íjúság! Amire most felesküdtél, állj bátran [a]lajja; E megtépett szent zászlóval kezd el [h]ős küzdelmed, Ez a zászló a szabadság, ez az örök [j]elet!”

Nem is hagyják azt ók el a soha, hanem mennek előre az ősi, dicső, szent zászlóval, mely számtalanszor dicső-sugarban ragyogtatta őseinknek képét. Dicső fiainknak mindig ez volt, most is ez, ezután is ez legyen jel-szavuk: Előre!

Nekünk pedig, kik itthon maradtunk, első, legfontosabb kötelességünk legyen az imádság.

Imádkozzuk halálmegvetéssel küzdő fiaink életéért, egészségéért s mielőbbi szerencsés hazatértükért.

Az eselést hősök emléke pedig legyen áldott s sűrűről fakadjon egy szebb jövő virága . . .

S ha emellett ép oly odandással, lelkesedéssel, kettőzött szorgalommal teljesítjük kötelességünket, mint amilyen elszántással, halálmegvetéssel küzdenek testvéreink ott a harcmezőn, ahol pedig minden perc egy halál, akkor még van bennünk az ősi szikrából, akkor még van bennünk életérő s méltók vagyunk egy újabb ezredévre! . . .

Soós Ferenc,
főgimn. tanuló.

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Rézgálic árának befizetése. Felkérjük mindazokat, akik a gazdasági egyesületnél előjegyzett rézgálica igényt tartanak és annak árát az egyesület pénztárnokánál még nem fizették be, hogy a befizetést 24 órán belül eszközözzék, mert a hét folyamán beérkező rézgálicot csak azok kapják meg, akik annak árát előzetesen megfizették.

Nyarakok és köles beérkezést és a tagok rendelkezésére áll.

Kasza, kaszatarló, ülő, kalapács, kaszak az egyesület titkári hivatalában beszerezhető.

H I R E K.

— **Nem tetszett a lapunk vasárnapi száma** a kiegészítő körházban valakinek. Erre vall ama körülmeny, hogy — mint értesülünk — a vasárnapi lapszámunkat az ott lévő katonáktól, amiket pedig azon alkalommal önként vettek meg, állítólag parancsra elszedték tőlük. Hogy ki tette és miért: nem tudjuk. No de gondoljuk! Vajon mi jögen teszi ezt az illető? *Van talán különbség a fegyház és a körház között!*

— **Vogel Piroska** urleány az Országos Zenekadémián III. osztályáról kitűnő sikerrel vizsgázott le az emult napokban. Szépen regisztráljuk a hírt s további sikereket kívánunk a kiváló tehetséggel megáldott fiúnaknek.

— **Az 1848—49-iki honvédek.** Az Országos 1848-49-iki Honvédegyet évi rendes közgyűlését mult hó 20-án tartotta Budapesten, a Vármegyeháza dísztermében. A közgyűlésen városunkból Tócsy Bálint és Vargha István 48-as honvédek vettek részt. Az egybegyűlt honvédek 21-én, Budavár bevétele évfordulóján, a vízvárosi templomban tartott istentisztelet után a Budavár ostromakor elesettek sírját koszorúzták meg. A májusi kimutatás szerint életben van a szabadságharcosok közül 1 tábornok, 133 tisz, 1462 aliz és kövitéz összesen 1596. Nyugdíjat élvez 496 tiszti özevgy s az aliztiek és közhonvédek özevgye i. közül 1408, összesen 1904.

— **Bevonják a régi egykoronásokat, a tiz és huszfülleseket.** Nagyonfontosságú kormányrendeletet közöl a pénzügyigazgatóság, mely szerint a 10 és 20 filléres nikkelpénzeket, valamint az 1914-ik év előtti időkből való 1 koronásokat a helybeli adóhivatalhoz 30 nap leforgása alatt be kell szolgáltatni, ahol azokat új veretű pénzzel cserélik ki. Aki ezt a rendeletet nem követi s a fent megnevezett pénzeit egy hónapon belül nem cserélti át, az kötelességmulasztásának magára látja kárárt, amennyiben ilyen pэндarabjai érvényüket s értéket elvesztik.

— **Árjéltés az utak locsolásának vállalata felett.** Városunk területén lévő aszfalt és kövezet utak locsolásának vállalata az újabb árjéltés a gazdaltanácsnoki hivatalon e hó 8-ik napján délelőtt 11 órakor fog megtartani.

— **Néhai Györfy László** elhunytán a községi iskolások e hó 1-én tartott ülésén mélyeség részvételt fejezte ki, melyet jegyzőkönyvbe iktatott és az elhunyt családjával is közölni rendelt.

— **A polgári leányiskola évről évről vizsgájt f. hó 14. és 15. napjaira tizték ki.**

— **Bérbeadás.** A város tulajdonát képező Buz János féle IV. ker. 19. szám alatt lévő lakóház és mellicshelyeségei bérbeadására az árverés a gazdaltanácsnoki hivatalban a f. évi június hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor fog megtartani.

— **A 18 évesek behívása.** A heten jelentek meg az 1897. évi születésű néplételek felhívására vonatkozó lairagások, melyek szerint ezen új kategóriába tartozónak legkésőbb f. hó 10-ig jelentkezni kell a katonai tanácsnoknál össterés végett. A szemle f. hó 18-tól július hó 12-ig terjedő időben lesz megtartva.

— **Az államségelyre való igény megállapítása** körüli eljárás szabályozása

tárgyában kiadott alispáni rendelet folytán az iskolába járó gyermekek után a segély újból azzonnal visszaállítandó és folyósítandó.

— **Fütermékek eladása.** Az országos vásártérben a korlátok között lévő fütermékek eladására az árverést a helyszínen f. évi június hó 8-ik napján d. e. 9 órakor, — a laktanya előtti területen és a Szabó Károly-éle telken levő anyafu termés eladására az árverést pedig e hó 7-ik napján d. e. 8 és 9 órakor a helyszínen tartják meg.

— **Az erdőtiszti állás** Batta Ferenc erdőtiszt halálával városunkban üresedésbe jött, amely állás az erdőtörvény értelmében három hónap alatt betöltendő. E tekintetben az erdőbizottság akként határozott, hogy miután a mai háborús viszonyok miatt nincs kilátás arra, miszerint a most meghirdetendő pályázat sikerre vezetessen, így kényvet nyújtott be a polgármester hivatalhoz, azért, hogy a vármegyey közigazgatási bizottsághoz felterjesztés intézkedés az állás kirárlásának és betöltésének fogatosítására a háború befejezéséig halasztás engedélyezesse tárgyában. Az állás betöltéséig felügyelőül egy erdőbizottsági tagot fog alkalmazni, aki a munkálataikat is vezetni fogja s egyébként is minden lehető intézkedést meg fog tenni a bizottság az erdőjogossultság érdekeinek megóvására.

— **A háború elmezavarodtja.** Dér Ferenc török lakos, a Károlytől 3 nap szabadságot kapott, amit családijánál töltött el. Vasárnap hajnalban ballagott Abonyba, hogy kitöltő szabadsága után bevonuljon. Sok minden gondolat fordulhatott meg agyában, míg a készei-utit örházhoz ért, ahol lélt pihenési s beszéde elégedett Gutti István pályáiról, ki észrri is rette rajta a zavart állapot, ki észrri is rette haladó gyorsvonat közlekedtéré Dér megáradta Gutti s magával vonzolta a vonat éle. Gutti erdőmentelenül itegeitelt a vonatnak, hogy álljon meg s a legnagyobb erőfeszéssel bírt Dér kezei közül kiszabadulni abban a pillanatban, midőn a vonat hozzájuk ért és Dér elkapta, darabokra tépte. Hullajt hazaszállított Törte.

** **Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap** (szerkeszti Andor József) június 6-i számában egész sokaságt közli a kitűnő cikkeknek és a rendkívül érdekes képeknek. Különösen a könyörgő körméntről készült szenzációs képek kötik le a figyelmet, amelyről Anka János írt poétikus cikket. Vas Viktor a kurdok életét ismerteti. Szépirodalmi olvasmányok között találjuk: Sienkiewicz Henrik Sivatagban, öserdőben . . . című regényét, Domonkos János novelláit Fikete József fitt eredeiből fordított elbeszélést, Hanstlván, Jánossi Benedek, Szinyai Zoltán költeményeit. A rendes heti rovatok szeszek és érdekesek. A kitűnő lapot minden ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztés és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15-c. Előfizetési ár félrele 10 kor. Mutatványzmatot készségeggel küld a kiadóhivatal.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonainknak és ismerősöinknek, akik felelhetetlen jó férjem, illetve apám temetésén résztvettek s ezáltal fájt szívünk mely bánatát enyhítették, ezuton monduk halás köszönetet.

Nagykőrös, 1915. jun. hó.

Özv. Hegedűs Ferencné

és családja.

intézték egy erősebb és a Wolai-tónál egy ellenünk intézett gyengébb támadását visszaverték. Egy, a Cortina d'Ampezzonál betört olasz dandárnak előretörése a Peltesten melletti állásainkhoz összeomlott. E vidéken ellentünk intézett főbb támadások, egy úgy, mint a Landronál vívott éjjeli harcok, szintén az ellenség visszavonulásával végződtek. A többi tiroli háttérterületen szakadatlan ágyuharcok és reánk nézve sikeres próbb csaták folynak.

Hífer altábornagy,
a vezérk főnökének helyettese.

Jelentés a német főhadiszállásról.

(A N. és V. eredeti távirata)

Berlin, június 11.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadszíntér:

A Loretto-magaslatról északkeletre az ellenség előretörései, így szintén a Neuvilleől északra és délre levő állásaink ellen intézett ismételt támadásai megújultak. Az Abecnetől északra fekvő árkokban a közelharc még tart. Hebungneről délkeletre és Bummet mellett az ellenség támadásait tegnap is ma éjjel visszautasítottuk. Csak Serre—Mailly közti út mellett értek el a franciák jelentéktelen eredményt. A franciák tegnap este megkísérelték, hogy zököl az árkokat, amelyeket a Champagneban június 9-én elfoglaltunk, zököl vissza elragadják. Nagyobb erővel és széles arcvonalon támadtak a Lemesnillől északra és Bean-séjour-Fermetől északra fekvő pontok közti szakaszon. A támadás az ellenségnek legsúlyosabb veszteségei mellett teljesen összeomlott. Az ellenség új megkísérelt támadási kísérletét már csírájában elfojtottuk.

Keleti hadszíntér:

Az Alsó-Dubissa mentén Sagradótól északnyugatra több orosz támadást visszautasítottunk. Az ellenség ekközben 300 foglyot vezetett.

Délkeleti hadszíntér:

A Galiciában küzdő német csapatok helyzete változatlan.

Legfőbb hadvezetésől.

A török főhadiszállás hivatalos jelentése.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, június 11.

A török főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-vonalon tegnap nem történt lényeges esemény. Anatoliai útegenk sikerrel löttek az ellenség gyalogsági és tüzérségi állásait és elhallgattattak egy taracktüteget. Az ellenségnek a legutóbbi sídibahri csatában szenvedett veszteségét több, mint 15,000 főre becsülik. Az ellenség még mindig nem takarította el halottainak egy nagy részét, azoknak a katonáknak a holttesteit, akiket akkor hagyott a csatatéren, amikor ellentámadásunk régebbi állásaiha vetette vissza.

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Felkérjük az egyesület tagjait, hogy mindazok, akinek biztositása 1915, vagy 1916. éven lejár, bárhol, bármely intézetnél követteti az, az egyesület titkári hivatalában jelentsen be.

Remek virágdíszít érhetünk el, ha cserépes növényeinket Siriussal locsoljuk; kapható az egyesület központi helyiségében.

Részgálé pótlására Provinót és Perocidot szerzünk be, — mindkettő tagjaink rendelkezésére áll.

Értesítjük a gazdaközöniséget, hogy a Kecskenévi városi közöniség méneséből 3 drb 10 éven felüli anyakanca, 2 drb 7 éves anyakanca, 1 drb 4 éves kanca, 8 drb 3 éves kanca, 2 drb 4 éves herélt, 6 drb 3 éves herélt, 1 drb 2 éves herélt csikó és 3 drb idősebb herélt ló fog Kecskenémény folyó június hó 20-án reggel 7 órakor az új céduláhnál nyilvános árverésen eladni. Az eladandó kancákra elsősorban a kecskenévi gazdák árverezhetnek s a ajánlatok kielégítő nem volna, az esetben idegen gazdák is árverezhetnek.

Kassa, kaszatór, üllő, kalapács, kaszáló az egyesület titkári hivatalában beszerezhető.

HIREK.

— Burgonyát igazolvány nélkül is lehet szállítani. A hivatalos lap legutóbbi száma közölte a kormány 1035—1915 M. E. számú rendeletét, melynek értelmében a burgonyának szállításhoz szükséges igazolvány tárgyában kiadott rendeltetési hatálya a burgonyára vonatkozólag felfüggesztetik és így a burgonya szállításhoz igazolvány nem kell.

— Postaforgalmunk Triesttel. A posta- és távúrá vezérigazgatóság közli, hogy további intézkedésig Triestbe és a Tengereműlén levő postahivatalokhoz csakis közlemények és ajánlott hivatalos levelepósti küldemények, valamint katonai hivatalos postacsomagok küldhetők.

— Halason a hadikölcson eredménye 988 ezer korona lett.

— A kereskedelmi miniszter sz. 32978 szám alatti kelt leiratával értesítette Pest vármegye gazdasági egyesületét, hogy a kir. államasutak igazgatóságát a gyümölcs szállítások lebonyolítása érdekében szükséges lehet intézkedések megtételére meg-

felelőleg utasította. Ez válasz arra a följelzésre melyet a nagykörösi kereskedő és termelő körök óhajása alapján a vármegyei egyesület a szakminiszterhez intézett.

— Az ebvesztés megszűnt. Miután városunk határában az ebvesztés megszűnt, így az elrendelt zárlatot a hatóság feloldotta.

— A piaci helyepénzből a múlt hó folyamán 1550 kor. 84 fill. folyt be, a múlt év ugyani hónapjában 3174 kor. 18 fill. tehát a múlt havi eredmény 1623 kor. 34 fillérral kevesebb az előző évi május havinál.

— Vármegyei közgyűlés. Megyei rendes bizottsági közgyűlés lesz f. hó 14-én d. e. 10 órakor. A tárgyszorozatban városunkat érintőleg Forró Kálmán felbelebesz szerepel családi pótlékának megállapítása iránt.

— A Deák József alapítványi szék, mely néhai Deák József főgm. tanár kulturális, műhelyi és emberbaráti alapítványát kezeli, f. hó 10-én tartotta meg rendes évi közgyűlését, ez alkalommal osztotta szét a végrendelettel kijelölt célokra a 2200 koronát kitevő ez esztendő kamajótelmelt.

— A sírok hírléni. Egymásután érkeznek hozzánk a keserű panaszok, hogy református temetőnkünk sírjai kegyetlen, durva lelkek feldúlják: a hantokon ültetett, még a ker tét s rokra elhelyezett nyíló virágokat is ellopják nyilván azért, hogy helyben vagy szomszéd városok piacain aljas kufárkodást űzzenek velük. Különösen így, rozsa nyílás idején, ismétlődnek meg a jogos felhaborodás panasz hangjai, az idén sokkal süröbber, mint máskor. Kérdést intézkünk a temető örökhöz, hogy mennyiben igazak-e panaszok s miért nem tesznek ellene valamit? — mire azt a választ nyertük, hogy bizony a legesufabb, szentségtelen tolvajlások napirenden vannak s a közöniség méltán van elkecserevedé miattuk... — de ök tehetetlenek a tolvajokkal szemben. Oly nagy a temetőket, olyan korán megindul, illetve oly későig tart a zárlatlan és szabad be- és átjárásnak átengedett temetőben a forgalom s végül a hivány tolvajok oly ügyesen kilelkes, hogy ök mikor, merre vannak locsolással, temekkezéssel elfoglalva, — hogy minden ügykezetül hiába való! Be kellett látnunk az érveleves helyességét, a lelemény, furlang és nehézt terep a legjobb emberi szándékokt is legyőzi. Nem is várunk eredményt másiól, mint *szigorúan következtetés rendszabályoktól.* Zárjuk le a temetőkerest! Csak a nap meghatározott óráiban szabadon jöhetnek a kerestül járnai: tesszem, nyáron reggel 5—esti 7-ig, télen reggel 7-ől esti 5-ig stb. igaz ugyan, hogy kezdetben néhány mezei munkára siető polgár és uborkás asszony zügdönék, de a rend mégis rend s a sírok kegyeteles óvása egyházi kötelesség! Ajánljuk indítványunkat a ref. egyház tetterős főgondnokának szíves figyelmébe.

— Üngylökösök. Szabó István 63 éves — Boros Lajos bérköcsutaludnós kocsi, — f. hó 12-én, szombaton reggel 7 óra tájban IV. ker. 6. sz. alatti győgházánál betegeleme miatt házigazdájának a széna padlászán a gerendára felakasztotta magát és meghalt. — Ungyancsak felakasztotta magát f. hó 11-én, pénteken este 9 óra tájban ötv. Meleg Jánosné nagy: Viktória 96 éves öreg asszony I. ker. 314. számú lakásánál az ajtóarok vasára. Tetlénék oka étunsgás.